

第五届读书心得征文优秀作品赏析（17）

独学而无友，孤陋而寡闻。仅仅自己阅读是远远不够的，最重要的是分享，让思维之光得以碰撞，从而达到共读、共享、共同成长的目的。

读书心得的优秀作品赏析，展示了读者的读书成果，享受了一场知识的盛宴，收获了分享的快乐。

三等奖作品 9

《平凡的世界》读后感

19 级会计学 4 班 吴雨霏

这段时间的肺炎，让我想起了本书中一个人物的结局，也促使我写了这篇读后感。对《平凡的世界》的阅读，1251 页，花了近乎 20 天的时间去阅读。在那段时间里本打算只看第一部，但是看完第一部后，就像嗜酒成瘾一般完全停不下来，后面差不多每一天看一百多页。好了，废话少说，步入正题。

这次就让我们淡淡最打动人心的孙少安和孙少平吧。

他们家的家景已临近崩溃。祖母年近八十，父母亲一把年纪，妹妹升学，姐姐有个不务正业的姐夫带着两个孩子，吃了上顿没下顿。实际上家里只有大哥一个全劳力。

孙少安。一个坚毅，出众的男人。在他的学生时代，他也曾是一

位学霸。回回考试都是班级第一，伴随着他成长的还有一个女生叫做田润叶，他们两人是青梅竹马，两小无猜。从小一同玩耍，一同上学，直到他十三岁的那一年，家里再也供不起来他读书了，他告诉他父亲，他愿意回来劳动，但是他要去一次考场告诉所有人，“我不读书，不是因为我考不上！”是的，最终在全县几千名考生，他名列第三被录取了。他的学业也就终止了，与之终结的还有他的童年。一晃就是十年后，孙少安二十三岁的那一年，他收到了青梅竹马田润叶的表白，但因是农民出世的他也清楚的知道无法和作为公家教师的田润叶相爱，尽管两人相互喜欢，但命运却总是捉弄着人。就这样少安娶了秀莲。在一次偶然的的机会孙少安得到了去城内做短工的机会，这一来他筹足了资金，组建了属于自己的砖厂。是呀，那是他人生的第一次大起。但好景不长，孙少安出于好心想着为村民提供工作，贷款扩大了自己的砖厂，谁知带来了一个假技术工，在一顿瞎操作后砖厂倒闭，欠下巨债，这又是他的一次大落，在那一夜他的两鬓瞬间熬出了白斑，一切都是那么的突然。渐渐的渐渐，在他妻子不断地鼓励之下，他明白他不能就这样沦陷了。之前的一位商业朋友帮助了他渡过了难关，他通过他朋友的贷款，重新开启了他的砖厂，找回来最初回了乡的那位河南技术师。在全村人都认为他的砖厂已是一座废铁厂时，那隆隆的制砖声有重新响彻云霄，乌黑的烟熏划破了蓝天白云！一切又重新开始了，慢慢的砖厂的暴利让他成为了全村首富。第三部最后对他撰写的那一章是对他的表彰大会，在一切准备就绪时，他掀开了那块红布，当他回过头准备拉他亲爱的妻子过来时，他的妻子秀莲嘴

里鲜血喷涌，诊断结果是肺炎。

孙少平。是孙少安的弟弟，他自幼酷爱读书，上高中时期，因为与拜金的郝红梅有近乎相同的家景，同样酷爱读书，又因为处于青春期，孙少平她的暧昧，在跛子女的爆料下。郝红梅羞愧于和如此贫困的人交往，两人关系便疏远了。孙少安也经历了他的“失恋”。再后来一次集体活动中，在河边湿地进行活动，雨越下越大，渐渐的，暴雨倾盆。坡子女被冲入水中，孙少平二话不说跳入河中救起了她，孙少平就成了她的恩人。在校举行的故事会中，孙少平结识了田晓霞，两人都酷爱读书，田晓霞常常把自己读完的书给孙少平，两人在心灵，情感上都有许多共鸣，就这样关系维持了数年，在后来田晓霞的父亲当上了局长，田晓霞并以此帮助农民孙少平当上了矿工。两人的关系逐渐发展，最终决定结为夫妻，准备在一个月后回到他们儿时所在双水村去让大家见证这对将婚夫妻。在一次洪涝灾害的记者行动中，记者田晓霞想抓住这次机会，但最终她为了救一个小女孩而牺牲了。而孙少平也就这样失去了他的未婚妻，孤身一人投入于他的矿工生涯。

“是的，命运总是这样捉弄人，生活的大剪刀是多么的无情，他要按照自己的安排来对每一个人的命运进行裁剪。”孙少安历经两大磨难，相爱却无法相守、破产，在命运的玩弄之下，他敢于跟命运斗争。但他最终还是斗不过命运，尽管他在事业上取得了巨大成就，但妻子却还是得了肺炎。而我们又是否在他身上看到了我们的身影，而是否又看到了不一样的结局，结果的好与坏不重要，重要的是，你是否坚持了下来，还是已经对这个世界感到绝望，仍然沉痛于那一次的

苦难。但是他却没有，他真正做到了，苦难，让他伟大！

而他的弟弟孙少平却也没能逃脱命运的魔爪，虽然这里对他的身世没有许多大事件描写，但我认为，田晓霞的去世就足矣抓住所有读者的心。

“但是，对孙少平来说，真正爆炸性的新闻是紧接着这条消息的另外几行字——

……又讯：本报记者田晓霞发出这条消息后，在抗洪一线为抢救群众生命英勇牺牲……

牺牲？我的晓霞……

孙少平一下子把右手的四个手指头塞进嘴巴，用牙齿狠狠咬着，脸可怕的抽搐成一种怪模样。洪水扑灭了那几行字，巨浪排山倒海般向眼前涌来……”

其实我看到这段文字时已在电视的综艺节目上看到，老师对此书的解说，念过这一段，听到时是难以置信的，因此我第二天便飞快地去阅读想一探究竟，不敢相信是真的。甚至当晚都是无法入睡的心情，我想着孙少平的内心会是一种怎样的坎坷，仿佛真的有这么一个人。但当我再看时，我的心情却仍还是想孙少平那样也麻木了，因为短时间大篇幅的阅读早已将我带入到孙少平这一角色中，在前端篇幅对洪水的描写，我加快阅读速度，紧张而急切，目光飞速扫过，抓急的翻着页码一不小心，将书页翻出了裂痕。等我真的读到了节目上有的台词时，一遍又一遍的去复读，仍然不敢相信，但随之我又以更快的速度往后翻阅，希望田晓霞能够复活。但，这终归不是童话故事。

是的，我早已被带入到这个角色中，渐渐的直到第 1251 页翻过去时，我才从他的身上脱出。重新回到自己的生活中，相比之下，或许哥哥孙少安的身世更加坎坷，但孙少平的故事却又更牵引着人心，孙少平有放飞自我的心灵，两人的身世都围绕着苦难二字来展开，漫长而又短暂，书中常提及“苦难是让我们白受的吗？它应该是让我们伟大的！”

感谢这次的读后感，或许没有很多人会看到，或许不会有很多的点赞，但还是感谢它，能够让我重新回到那段时光，坐在摇椅上看着夕阳西下，直到最后的阳光消失在地平线上时，合上书本。也很感谢这次的读后感能让我重新走进孙少安和孙少平的内心。

虽说这本书并没有幸福圆满的结局，但这却是我在本书中最喜爱的一句。也送给大家

乌云在溃退，云缝中露出碧蓝的天空，射出了太阳金箭似的光芒……

——— 《平凡的世界》